



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 13-й

№ 25 (508) Понедельник, 16 сентября 1985 г.

Цена 1 коп.

СИБИРИ — УСКОРЕННЫЙ ШАГ

ПРЕБЫВАНИЕ М. С. ГОРБАЧЕВА НА ТЮМЕНСКОЙ ЗЕМЛЕ

4 сентября из Москвы в Тюменскую область отбыл Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

В этот же день М. С. Горбачев посетил предприятия по добыче нефти и газа Самотлорского месторождения, встретился с буровиками, монтажниками, строителями, инженерно-техническими работниками. В ходе беседы шел обстоятельный разговор о путях увеличения добычи нефти. Подчеркивалось, что в августе этого года решением Политбюро ЦК КПСС о комплексном разактии нефтяной и газовой промышленности в Западной Сибири в 1986—1990 годах, реализация которого обеспечит выполнение заданий Энергетической программы СССР по добыче нефти, конденсата и газа.

Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев 5 сентября прибыл из Нижневартовска на Уренгой — я крупнейший район газодобычи. Отсюда берут начало десять магистральных трубопроводов, снабжающих природным газом народное хозяйство страны. Промысловые скважины этого месторождения выйдут в первом году предстоящей пятилетки на проектный уровень добычи природного газа. Одновременно возрастает и добыча газового конденсата.

Во второй половине дня М. С. Горбачев прибыл в Сургут.

Он осмотрел Сургутскую ГРЭС, которую называют здесь энергетическим сердцем нефтяных промыслов и города в Средней Приобье. Мощность действующей очереди 3 миллиона 300 тысяч киловатт, а сооруже-

емой — составит 4 миллиона 800 тысяч киловатт.

В поездке на Уренгой и в Сургут вместе с М. С. Горбачевым были кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Ельцин, заместители Председателя Совета Министров СССР А. К. Антонов, Н. К. Байбаков, Б. Е. Щербина, первый секретарь Тюменского обкома партии Г. П. Богомяков.

5 сентября М. С. Горбачев прибыл из Сургута в Тюмень.

ТЮМЕНЬ, 6 сентября. Сегодня состоялось совещание партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей, на котором обсуждены задачи дальнейшего развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса, эффективного использования ресурсов.

ФРАГМЕНТЫ ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ М. С. ГОРБАЧЕВА

Центральный Комитат придает большое значение сегодняшнему совещанию, итогам его работы, тем практическим мерам, которые обеспечивают нам дальнейшее развитие нефтегазовой промышленности, подъем производительности сил асей Сибири.

Тюмень — главный источник углеводородного сырья, подобного у нас больше нет. С начала освоения месторождений тюменцы уже добыли более трех миллиардов тонн нефти. Большим успехом явился досрочный выход на добычу одного миллиарда кубических метров газа в сутки.

М. С. Горбачев отметил, что сибирякам предстоит решать еще более сложные и ответственные за-

дачи. Постоянно надо иметь в виду: успехи нефтяников и газовиков Тюмени укрепляют мощь страны, ускоряют ее шаг, а неудачи — лихорадят экономику, замедляют наше движение.

Вот почему ЦК КПСС обеспокоен тем, что уже третий год Тюмень не выполняет планы добычи нефти. Срыва заданий создает трудности в народном хозяйстве. Вместе с тем отставание не сокращается, а увеличивается.

Главный спрос за положение дел в регионе идет с нефтяников и газовиков. Но мы не должны забывать, что их успехи или неудачи складываются из отношения к делу всех, кто причастен к развитию Западно-Сибирского комплекса. В первую очередь я отнес бы это к геологам, строителям, энергетикам, машиностроителям.

Отношение к людям, забота о них — главный вопрос нашей политики. А для новых районов освоения он приобретает особое значение. Это в Тюменском обкоме вроде бы понимают, но, видимо, еще не до конца. К вопросам создания нормальных условий для жизни людей обкомом партии, министерствам следует относиться как к самому важному направлению своей деятельности.

Но как бы ни было велико значение Сибири и Дальнего Востока для судьбы страны сегодня, все мы ясно представляем, что завтра роль этого региона неизмеримо возрастет.

И потому, добиваясь решения самых неотложных задач, мы должны сегодня заглядывать и да-



Тюменская область. На буровой.

леко вперед буквально в следующий век. Нам нужны четкие представления о том, как наиболее рационально и эффективно использовать колоссальные производственные, экономические возможности сибирской земли.

Именно под таким углом зрения подошла к делу состоявшаяся недавно в Новосибирске Всесоюзная конференция по вопросам развития производительных сил и ускорения научно-технического прогресса в Сибири.

Необходимо и впредь обеспечить опережающее развитие науки в районах Сибири и Дальнего Востока.

Теперь важно наращивать усилия по развитию академической, отраслевой и вузовской науки, укрепить ее материальную, производственную базу, еще больше нацелить на развитие производительных сил восточных районов страны.

В Сибири, как и во всей стране, мощным рычагом экономического развития станет научно-технический прогресс. Но для рычага требуется, как известно, точка опо-

ры. И такой точкой опоры является капитальное строительство. А оно пока, к сожалению, остается слабым местом.

С учетом намечаемого развития хозяйства до 2000 года объем строительной программы в Сибири увеличится более чем вдвое.

Всем известно — и это один из главных уроков освоения Тюмени — сибирские условия жизни и труда особые. И это мы стараемся учитывать в нашей социальной политике. В текущей пятилетке в Сибири и на Дальнем Востоке более высокими темпами, чем в европейской части страны, велось строительство жилых домов, больниц и детских дошкольных учреждений, развивались коммунальное хозяйство, торговля. Введены или увеличены районные коэффициенты, установлены процентные надбавки к зарплате за непрерывный стаж работы многим категориям рабочих и служащих, приняты и другие меры.

Предстоит и дальше в Сибири и на Дальнем Востоке наращивать жи-

лищное строительство, улучшать снабжение населения продовольствием, товарами широкого потребления, развивать сферу услуг, здравоохранение и образование.

Это, конечно, потребует и сил, и средств, и времени. Но Сибирь должна стать не только стройплощадкой, но только грандиозным производственным цехом. Всем нам надо помнить, что если не сделать этот обширный край удобным местом для жизни человека, то тогда и все наши планы останутся на бумаге.

В заключение М. С. Горбачев сказал: мой приезд к вам был кратким, но насыщенным. Увидеть, какая гигантская работа совершается здесь, было полезно и интересно. Сибирь называют краем будущего. Это, конечно, так. Но уже и сегодня эта земля умножает славу, богатство и мощь нашей Родины.

Позвольте пожелать успехов в труде, доброго здоровья вам и вашим семьям, всего самого хорошего в жизни!

[ТАСС]

◆ УРОЖАЙ-85

СДЕЛАТЬ ВЫВОДЫ

них (III курс, ФилФ) побродили по полю, посидели и... на попутном транспорте вернулись в город. Здесь они никого не поставили в известность о своем благополучном возвращении. Их хватились вечером, когда нужно было ехать домой. Потом искали и здесь, в Тюмени... Все выяснилось к десяти часам вечера.

Попытаемся разобраться в ситуации. Вина руководителей? Не отвели за руку и не поставили на полосу? Впрочем, руководители и не снимают с себя ответственности. Но почему же остальные из этих 25 не уехали с поля, нашли сокурсников, нашли работу? Вот как объясняет случившееся один из «героев» истории:

— Приехали. На поле

ничего не было. Понедели (I)* часов до пяти вечера... Нам даже в голову не пришло сообщить в университет, что мы вернулись.

Необычайное простодушие, не правда ли? Заметим, кстати, что среди этих студентов — комсомольские активисты, председатель УВК филфана.

Интересно, настанут ли такие времена, когда комсомольцы смогут без преподавателей, один, не только, к примеру, организовать дискуссию, а поработать и инкогно, на субботнике? Почему-то претендующие на самостоятельность на деле оказываются беспомощными.

Говорит руководитель сельхозработ по второй смене Т. Г. Латфуллин: — Не все студенты, к сожалению, готовы

принять на помощь к товарищам. 10 сентября экономисты несколько отстали в работе от других. Шесть человек остались на поле, остальные ушли в автобусы. Филологи и III курс ГФ, которые хорошо работали в этот день, помочь отказались. Выручили своих товарищей студенты биологического факультета и студенты IV курса географического факультета.

Вообще надо сказать, что географы трудятся с 4 сентября и зарекомендовали себя очень хорошо. А на первой смене отлично работают физики.

Выводы из всего сказанного, очевидно, необходимо сделать не только руководителям сельхозработ, но и комсомольским организациям факультетов, а особенно — каждому комсомольцу.

О. НЕВЕРОВА,
наш корр.

Ждем читателей!

18—20 СЕНТЯБРЯ В ЧИТАЛЬНОМ ЗАЛЕ ГЛАВНОГО КОРПУСА БУДЕТ ПРОВОДИТЬСЯ ТРАДИЦИОННАЯ ВЫСТАВКА ПРОСМОТР «НОВЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ ЗА ЛЕТНИЙ ПЕРИОД».

НА ВЫСТАВКЕ БУДЕТ ПРЕДСТАВЛЕНО БОЛЕЕ ТЫСЯЧИ КНИГ ПО РАЗДЕЛАМ:

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА;

КУЛЬТУРА, НАУКА, ПРОСВЕЩЕНИЕ; ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНАЯ ЛИТЕРАТУРА;

ИСТОРИЯ И ЭКОНОМИКА; ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЕ И ЯЗЫКОЗНАНИЕ;

ИСКУССТВО, ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! ЖДЕМ ВАС НА ВЫСТАВКЕ КНИГ!

НАПОМИНАЕМ ТАКЖЕ, ЧТО БИБЛИОТЕКА БУДЕТ ПРОДОЛЖАТЬ ВЫСТАВКИ ПРОСМОТРЫ КНИГ, ЖУРНАЛОВ ПОД НАЗВАНИЕМ «НОВЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ ЗА НЕДЕЛЮ» КАЖДУЮ ПЯТНИЦУ С 10 ДО 16 ЧАСОВ.

А. ЦУРИКОВА,
главный библиотекарь.

Каждое утро в 8 часов и около часа дня перед зданием главного корпуса университета царит необычайное оживление. Студенты собираются здесь, чтобы ехать на сельхозработы. Смех, разговоры. Старосты пишут списки. В кружочках со студентами стоят преподаватели. Но вот, наконец, подходят автобусы, и после некоторой суевы все уезжают на поля совхоза «Борковский», так хорошо известного каждому, кто учится в ТГУ.

Пока еще рано подводить итоги. Но первые результаты труда уже налицо, первые радости и первые огорчения.

9 сентября получилось так, что один автобус прибыл на поле раньше, а другие, где со студентами находились руководители сельхозработ и преподаватели, задержались. 25 студентов остались, таким образом, «без присмотра» — 12 из

КАК ИЗУЧАТЬ ИСТОРИЮ КПСС

Мы продолжаем публиковать заметки, которые помогут первокурсникам оседейать сложными и важными знаниями по истории КПСС. (Нечело смотрите в № 24 «Ленинца»).

Сегодня речь пойдет о том, как слушать и записывать лекцию.

В следующих публикациях будет рассказано о подготовке к семинарским занятиям, будут даны советы по конспектированию первоисточников.

Можно выделить некоторые из основных задач лекции: сообщение определенной суммы знаний, ознакомление с методологией научного исследования, развитие мышления, умения работать с книгой. Лекции оказывают и воспитывающее влияние на студентов. Лекции ценны и тем, что в них излагаются новые достижения науки, еще не освещенные в учебниках. Лекции помогают установить связь между различными отраслями знаний.

Необходимо подчеркнуть, что лекции имеют познавательное значение только в том случае, если студент умеет к ним подготовиться, умеет их слушать, работать над ними. Перед лекцией необходимо прочитать предыдущую лекцию, материал читаемой лекции по учебному пособию. Доказано, что такая подготовка активизирует внимание студента, значительно облегчает записывание лекции, ее понимание, усвоение.

Необходимо внимательно слушать лекцию. Для сосредоточения внимания помогает запись лекции. Как записывать лекцию? Какие использовать приемы? Единого рецепта нет, но можно дать некоторые советы.

◆ СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ ТГУ

На борцовском ковре — девушки

Борьба дзюдо — вид спорта, на первый взгляд, неподходящий для представительниц «слабого пола». Но термин «слабый пол» в современных условиях изживает себя. На сегодняшний день такие качества, как ум, решительность, воля, ловкость и отчасти сила, бывают необходимы нашим женщинам, ничуть не теряющим от этого привлекательности.

С 1980 года в нашей стране стала официально признана женская борьба дзюдо. В Тюмени соревнования по этому виду спорта состоялись впервые в 1984 году. Был разыгран кубок облсовета ДСО «Буревестник» на базе Тюменского госуниверситета. И это не случайно. При нашем вузе несколько лет работает группа спортсменов-совершенствований по борьбе дзюдо под руководством старшего преподавателя кафедры физвоспитания М. К. Мошкова. Из года в год ребята показывают неплохие результаты. В 1983 году Михаил Кузьмич сделал набор в группу девушек. Сначала их было 14. Девушки работали с полной отдачей. Прошел год, и к хорошей физподготовке прибавилось техническое мастерство. Студентки нашего универси-

1. Не старайтесь записывать все дословно. Не ориентируйтесь на стенографирование, так как его расшифровка требует много времени.

2. Больше обращайте внимание на главное. Учитесь отличать главное от второстепенного. Факты, примеры необходимо записывать, но коротко.

3. Записывайте лекцию по возможности своими словами.

4. Оставляйте в тетрадь поля, свободные места. В этом случае запись будет более удобочитаемой. Свободные места пригодятся вам при работе над лекцией после ее записи.

5. Сокращайте слова, но так, чтобы их можно было понять.

6. Подразделяйте запись по вопросам лекции, ее основным положениям, подчеркивайте главные мысли.

7. Цитаты из первоисточников не обязательно полностью записывать. Но надо записывать ссылку на источник, где это опубликовано.

8. После лекции в этот же день или в ближайше дни рекомендуется внимательно прочитать свою запись, дополнить материалом учебных пособий, литературы, указанной лектором или в планах семинарских занятий, улучшить оформление, подчеркнуть главное.

Умелое слушание и запись лекций, систематическая и планомерная работа по изучению истории КПСС помогают приобрести хорошие знания и выработать твердые убеждения.

Л. ЕГОРОВА,
доцент.
Л. КИСЕЛЕВ,
профессор.

◆ ТРЕЗВОСТЬ — НОРМА ЖИЗНИ

ВЫМЫСЛЫ И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

Буржуазная пропаганда не обходит своим вниманием работу, которую ведут наша партия и народ против пьянства. Лейтмотивом многих выступлений буржуазных идеологов является утверждение, будто алкоголизм — это «свойство русского характера». А как обстоит дело в действительности?

Международная организация труда (МОТ) недавно опубликовала доклад. В нем говорится, что во Франции потребление алкоголя на душу населения составляет 13,3 литра, в Италии — 13, в Испании — 12,7 литра (в переводе на чистый спирт). Растет потребление алкоголя в США. По потреблению вина на первом месте в мире стоит Италия (9 л. на душу населения). Вровень с ней стоят Франция, Португалия, Аргентина. По потребле-

нию пива на первом месте стоит ФРГ — 148 л. на душу населения.

В странах календара громкие и экономические потери от пьянства: в США — 100 млрд. долларов в год, во Франции — 100 млрд. франков.

Важно отметить также, что в странах Западной Европы и Америки под давлением общественности принимаются меры по борьбе с пьянством. В США за распитие спиртного на публичном месте в общественном месте в истребительном виде налагается штраф от 25 до 300, а в исключительных случаях — до 1000 долларов. В 32 штатах запрещено продавать спиртное лицам моложе 21 года, в 32 штатах угоняющий спиртным привлекается к ответственности за поступки пьяного.

Однако проблема пьянства на Западе становится все более острой. Принимаемые меры неэф-

фективны. Главная причина — всеобщий монополизм, производящий алкоголь, в том числе и в рекламе, денно и нощно призывающая подружиться с бутылкой.

Исходя из собственного негативного опыта борьбы с пьянством, буржуазия Западной Европы предостерегает «провал» подобной работы и у нас.

Конечно, искоренение пьянства — нелегкая задача. Но если эта работа подается на уровне государственной политики, поддерживается народом, можно быть уверенным, что проблема будет решена, хотя для этого потребуются немало времени.

На высокий уровень должна быть поднята антиалкогольная пропаганда в нашем университете. Одна из главных задач здесь — подготовить студентов к эффективному

осуществлению антиалкогольной работы. Студенты должны представлять всю сложность проблемы борьбы с пьянством, хорошо видеть ее социальные, психологические и нравственные, медицинские аспекты. Пожалуй, не будет преувеличением сказать, что студентам необходим антиалкогольный «всеобщий». Особое место в этом всеобщем должно занять разоблачение инсинуаций буржуазной пропаганды относительно сущности, путей и перспектив решения проблемы борьбы с пьянством в нашей стране.

В ТГУ создана рабочая группа, на которую возложена обязанность координировать деятельность по преодолению пьянства и алкоголизма.

Н. МУРАВЛЕВ,
доцент кафедры философии.

◆ ГОВОРЯТ ПЕРВОКУРСНИКИ ◆ ГОВОРЯТ ПЕРВОКУРСНИКИ

НАС СЧИТАЮТ ВЗРОСЛЫМИ

Еще в школе я пыталась понять, что скрывается за словом «вуз». Но, как говорится, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Только сейчас, когда позади первые занятия, я смогла почувствовать, что такое высшая школа.

Пожалуй, самое сильное впечатление от университета в первые же дни учебы — это то, что здесь к нам относятся иначе, чем в школе. Здесь мы уже не дети, здесь нас счита-

ют взрослыми. А это обязывает нас понимать всю серьезность овладения наукой и стремиться узнать как можно больше. Этому нас учат преподаватели, представшие перед нами всезнающими. Они помогут нам ощутить близость с наукой, а пока с ребяческим счастьем, отчертив поля в чистой тетради, мы только входим в наш новый дом — университет.

И. МОЖИНА,
студентка 1 курса Филф.

ОТКРЫВАЕМ ДЛЯ СЕБЯ НОВЫЙ МИР

Будучи школьницей, проходя мимо университета, я замедляла шаг. Взгляд невольно останавливался на больших окнах, за которыми существовал неведомый мне мир, на дверях, из которых выходили сту-

денты. Мной овладевало чувство зависти и в то же время уважения к этим молодым людям.

1985 год стал для меня счастливым: я зачислена на первый курс Тюменского госуниверситета.

Первое сентября в университете я бы назвала днем встреч. Мы, первокурсники, знакомимся друг с другом. Интересно прошлось у нас встреча с преподавателями. По-моему, они немого строже и требовательнее, чем наши учителя в школе, но все же добрые и хорошие. Уже на первых лекциях я заметила, что у каждого преподавателя свой подход к нам. Но желают они одного: как можно быстрее понять каждого из нас, помочь правильно разобраться в вопросах, которых у нас их как много.

Нам предстоит идти бок о бок со студентами — старшекурсниками. В первые дни занятий в коридорах слышны их радостные восклицания. Кто-то рассказывает о практике, кто-то — об интересной поездке по стране, ну а самое главное то, что они снова вместе.

Для нас старшекурсники — авторитет. Глядя на них, хочешь быстрее окунуться в уче-

бу, общественную деятельность, одним словом, почувствовать себя настоящим студентом. Через три-четыре года и мы будем так же уверенно проходить по университету, как идут сейчас они. А пока мы еще только знакомимся с университетской жизнью, открываем для себя новый мир, мир нашей будущей профессии.

Большое впечатление на меня произвела библиотека университета. Какое множество книг, предвзвешанных для нас! А зайдя в читальный зал, чувствуешь, что здесь царит строгая рабочая атмосфера. Словом, все делается для того, чтобы мы учились, учились так, чтобы потом наши знания были использованы в делах, нужных для страны.

Университет распахнул перед нами свои двери. И я счастлива, что могу сказать: это мой, это наш университет!

И. РОМАНОВА,
студентка 1 курса Филф.

◆ 400-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА

По старым улицам

Новый гостиный двор вместил в себя 272 лавки. Каждую субботу на площади перед гостиным двором был большой торг, зимой собиравший до двух тысяч человек. До 90-х годов прошлого века гостиный двор — торговый центр Тюмени.

Немного дальше, на противоположной стороне улицы, мы видим здание бывшего Александровского реального училища (ныне сельскохозяйственный институт). Захлустная Тюмень обрела преобладающим училищем. Основал и многие годы направлял его работу И. Я. Словоцков. Он был историком, археологом, краеведом. Прекрасно знал и любил Сибирь. В 1879 году И. Я. Словоцков начал экспонировать коллекции по природоведению и археологии, собранные им во время путешествий и поездок. Он добился, что один или два раза в неделю музей стали открывать

для посетителей. На основе словцовских коллекций в 1922 году в здании бывшей городской думы был открыт Тюменский городской краеведческий музей.

Среди выпускников реального училища — Леонид Борисович Красин, советский государственный деятель, дипломат, писатель Михаил Михайлович Пришвин.

В октябре 1920 года в этом здании организован сельхозтехникум. Бесстрашный советский разведчик Николай Иванович Кузнецов учился в техникуме на землеустроительном факультете. В память об этом установлены мемориальная доска и бюст героя.

Человеку, идущему по улице Республики, Знаменский кафедральный собор является не ожиданием. Собор стоит в глубине застройки, отодвинувшись на целый квартал от шумной главной улицы. Белозеленая громада собора показывает себя ча-

стями, возникающая высоко над окружающей застройкой, то в узких простретах между домами. Ни одному сооружению в Тюмени не свойственна такая стремительная, почти готическая устремленность вверх, как Знаменскому собору. Перед Знаменским собором, этим самым ярким произведением барокко в Тюмени, начинаешь не соглашаться с теми, кто в провинциальной архитектуре видит лишь упрощенный слепок столичных образцов. Как утверждают специалисты, трудно найти прототип Знаменского собора. Скорее всего, его нет. Перед нами — вдохновенная фантазия на тему русского барокко. Сооружали каменный храм (ему предшествовали две деревянные церкви) свыше тридцати лет и освятили его в 1801 году.

Н. НОСОВА,
асс. кафедры истории СССР.
(Окончание следует).



Открывает взгляд на улицу Республики (современное название, названа 10 августа 1917 года в честь победы февральской буржуазно-демократической революции) клуб офицеров, бывший гостиный двор. Географическое положение Тюмени было очень выгодным. Быстро развивались торговля, ремесла, росли промыслы. В городе собирались приезжие купцы, скапливалось множество привозных товаров. В 1809 году приступают к строительству гостиного двора, деревянного. А в 1835 году по проекту тобольского архитектора Суворова начинают возводить новое каменное здание. Камен-

(Продолжение. Начало в № 24).